
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP ) 

 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 1 Boliyohuto 

Mata Pelajaran  : Ekonomi Akuntansi  

Kelas/ Semester : XII  IPA-IPS / Genap  

Materi Pokok  : Penyusunan  siklus akuntansi pada perusahaan dagang  

Sub. Materi   : Jurnal Khusus   

Alokasi Waktu : 1x 10 Menit 

 

TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Menganalisis transaksi suatu perusahaan dagang dengan teliti 

2. Membuat  jurnal khusus  suatu perusahaan dagang dengan teliti  

 

KEGIATAN PEMBELAJARAN  

1. Guru mengucapkan salam  

2. Guru mengkondisikan keadaaan siswa agar siap untuk belajar  

3. Guru menunjuk siswa untuk memimpin doa  

4. Guru bertanya tentang kehadiran siswa  

5. Guru menyampaikan kompetensi dasar, tujuan pembelajaran, metode belajar dan penilaian 

setelah akhir pembelajaran 

6. Mengajukan pertanyaan-pertanyaan tentang materi yang sudah pernah didapatkan terkait 

dengan materi yang akan dipelajari  

7. Memotivasi peserta didik dengan cara menginformasikan kepada peserta didik pentingnya 

materi yang akan dipelajari dalam kegiatan sehari-hari  

8. Peserta didik diminta untuk mencermati transaksi yang berhubungan dengan kegiatan utama 

suatu  perusahaan dagang  

9. Peserta didik diberikan beberapa pertanyaan untuk ditemukan pemecahannya. 

10. Peserta didik diminta untuk bekerja secara berkelompok untuk menemukan pemecahan 

masalah terhadap permasalahan yang yang telah diberikan baik menggunakan sumber belajar 

berupa buku maupun sumber belajar lain (https://www.gurupendidik.co.id) 

Kelompok 1: jurnal pembelian, kelompok II : jurnal pengeluaran kas, kelompok III: Jurnal 

penjualan, Kelompok IV : Jurnal Penerimaan kas, Kelompok V : Jurnal  Umum.   

11. Peserta didik diminta untuk bekerja dalam kelompok dan menghargai usaha setiap anggota 

kelompok  

12. Peserta didik bertukar buku/bahan referensi dalam menyelesaikan kegiatan kelompoknya  

13. Peserta didik yang telah ditunjuk oleh kelompoknya sebagai juru bicara menyampaikan hasil 

kerja kelompoknya  

14. Peserta didik lainnya mendengarkan dan memberikan tanggapan  

15. Peserta didik melakukan analisis  atas hasil kerja kelompoknya dengan informasi yang 

ditayangan oleh guru  

16. Peserta didik diberikan pertanyaan sehubungan dengan hal-hal yang masih perlu diklarifikasi 

ulang  

17. Peserta didik dibantu oleh guru membuat simpulan terhadap materi pembelajaran 



18. Peserta didik dan guru melakukan refleksi terhadap  pembelajaran yang telah dilakukan  

19. Guru melakukan penilaian 

PENILAIAN 

1. Penilaian sikap : Jurnal pengamatan  siswa 

2. Penilaian Pengetahuan : (Terlampir)  

Teknik Penilaian : Tes Tertulis 

Bentuk soal  : Pilihan Ganda  

3. Penilaian Keterampilan 

Lembar observasi presentase  ( terlampir)  

 

Mengetahui       Boliyohuto, 31  Desember 2020 

Kepala Sekolah      Guru Mata pelajaran  

 

 

Syamsudin Hunou, S.Pd.,M.Pd   Rudce Dwi Isten Wahyuni, S.Pd.,MPd 

NIP: 19661127 198901 1 001    NIP: 19791123 200801 2 017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 1 : LKPD  

 

PEMERINTAH PROVINSI GORONTALO 

DINAS PENDIDIKAN KEBUDAYAAN, PEMUDA DAN OLAHRAGA 

SEKOLAH MENEGAH ATAS (SMA) NEGERI 1 BOLIYOHUTO  
Jln Raja Tolangohula, Desa Diloniyohu Kec. Boliyohuto Kode Pos : 96261 

KABUPATEN GORONTALO  

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  

 KELOMPOK 1 - V 

 

MATA PELAJARAN: EKONOMI   SEMESTER  : GENAP  

KELAS   :  XII  IPA/IPS     T.P   : 2020/2021 

 

A. KOMPETENSI  DASAR  

3.5 Menganalisis penyusunan  siklus akuntansi pada perusahaan dagang  

4.5 Membuat  laporan keuangan pada perusahaan dagang  

 

B. INDIKATOR TUJUAN 

 Setelah  mempelajari  bab ini, Anda diharapkan dapat :   

1.  Menganalisis transaksi suatu perusahaan dagang dengan teliti 

2.  Membuat  jurnal khusus  suatu perusahaan dagang dengan teliti  

 
C. MATERI  

 Jurnal Khusus   

 

D. AKTIVITAS SISWA 

1.  Bacalah buku  Ekonomi Kelompok Peminatan Ilmu Pengetahuan Sosial untuk SMA/MA  

     Kelas XII, Pengarang Alam S :  Esis,  halaman 201-212.  

2.  Buka dan pelajari di internet materi tentang jurnal khusus perusahaan dagang  

     https://www.gurupendidik.co.id 

3.  Catatlah  tentang pengertian, manfaat dan bentuk :  

     1. Jurnal pembelian ( kelompok 1)  

     2. Jurnal pengeluaran kas ( kelompok II ) 

     3. Jurnal Penjualan ( kelompok III ) 

     4. Jurnal Penerimaan kas ( Kelompok IV) 

     5. Jurnal umum  ( kelompok V) 

4.  Amati transaksi yang terjadi pada PD. Anugerah selama bulan maret 2018 ( halaman 262) 

5.  Buatlah analisis pada setiap transaksi  dan kelompokkan pada jurnal khusus dan umum 

6.  Buatlah jurnal khusus PD. Anugerah selama bulan maret 2018 sesuai dengan bidang tugas  

     Pada nomor 3.  

7.  laporkan dalam bentuk tulisan dan presentase kelompok  

8.  Saat salah satu kelompok presentase, kelompok lain memperhatikan dan mengamati  

https://www.gurupendidik.co.id/


Lampiran 2 : Penilaian Aspek Sikap  

Jurnal Penilaian Sikap 

 

No 

 

Hari/Tanggal 

 

Nama Siswa 

 

Sikap Paling 

Menonjol 

 

Solusi pemecahan 

masalah 

1.     

2.     

dst     

 

 

Lampiran 3 : Penilaian Aspek Pengetahuan  

 

A. Kisi-Kisi Soal  Ulangan Harian 

 

KISI-KISI SOAL ULANGAN HARIAN  

 

Nama Satuan Pendidikan : SMA Negeri  1 Boliyohuto 

Kelas/Semester  : XII / 2  

Tahun Pelajaran  : 2020/2021  

Mata Pelajaran  : Ekonomi  

Kompetensi Dasar  : 3.5 Menganalisis penyusunan Siklus akuntansi pada perusahaan  

        dagang 

Materi Pokok   : Penyusunan Siklus akuntansi pada perusahaan dagang 

Sub. Materi    : Jurnal Khusus Perusahaan Dagang  

 

No Kompetensi 

Dasar 
Ruang 

Lingkup  

Materi dan 

Materi 

Indikator Soal Bentuk 

Soal 

Nomor  

Soal 

1 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

manfaat 

jurnal khusus 

Disajikan pernyataan  tentang  

manfaat  jurnal khusus perusahaan 

dagang, peserta didik dapat 

menetukan yang bukan manfaat 

jurnal khusus perusahaan dagang 

PG 1 

2. 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

Jurnal 

pembelian 

Disajikan informasi tentang jurnal 

pembelian, peserta didik dapat 

menentukan pencatatan pada jurnal 

khusus dengan benar 

PG 2 



No Kompetensi 
Dasar 

Ruang 

Lingkup  

Materi dan 

Materi 

Indikator Soal Bentuk 

Soal 
Nomor  

Soal 

3. 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

Jurnal 

pengeluaran 

kas 

Disajikan informasi tentang 

pengeluaran perusahaan, peserta 

didik dapat mennetukan transaksi 

yang tidak dicatat pada jurnal 

pengeluaran kas  

PG 3 

4. 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

Jurnal 

penjualan  

Disajikan transaksi suatu perusahaan 

dagang, peserta didik dapat 

menentukan pencatatan pada jurnal 

penjualan dengan benar 

PG 4 

5. 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

Jurnal 

pengeluaran 

kas 

Disajikan transaksi suatu perusahaan 

dagang, peserta didik dapat 

menentukan  pembukuan pada jurnal 

pengeluaran kas dengan benar 

PG 5 

6. 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

Jurnal 

pembelian 

Disajikan transaksi suatu perusahaan 

dagang, peserta didik dapat 

menentukan pencatatan pada jurnal 

pembelian dengan benar 

PG 6 

7. 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

Jurnal 

pengeluaran 

kas 

Disajikan jurnal pengeluaran kas 

suatu perusahaan dagang, peserta 

didik dapat menentukan transaksi 

dengan benar 

PG 7 

8. 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

Jurnal umum 

Disajikan suatu transaksi perusahan 

dagang, peserta didik dapat 

menentukan pencatatan pada jurnal 

umum dengan benar  

PG 8-9 

9. 3.5 Menganalisis 

penyusunan 

Siklus akuntansi 

pada perusahaan 

dagang 

Akuntansi 

Perusahaan 

Dagang : 

Jurnal 

pembelian  

Disajikan jurnal pembelian sautu 

perusahaan dagang, peserta didik 

dapat menentukan saldo pembelian 

setelah dipindahkan pada buku besar 

dengan benar.  

PG 10 

 
      

 

 



B : Kunci jawaban 

 

 

No 

Kunci Skor 

1. B 1 

2. A 1 

3. B 1 

4. D 1 

5. B 1 

6. E 1 

7. B 1 

8. A 1 

9. C 1 

10. D 1 

Skor  Total 10 

 

 

 

Nilai  = Skor Perolehan X 100 

              Skor Total 

 

 

C. Naskah Soal Penilaian Pengetahuan  

SOAL ULANGAN HARIAN  

 

Nama Satuan Pendidikan : SMA Negeri  1 Boliyohuto 

Kelas/Semester  : XII / 2  

Tahun Pelajaran  : 2020/2021  

Mata Pelajaran  : Ekonomi  

Kompetensi Dasar  : 3.5 Menganalisis penyusunan Siklus akuntansi pada perusahaan  

        dagang 

Materi Pokok   : Penyusunan Siklus akuntansi pada perusahaan dagang 

Sub. Materi    : Jurnal Khusus Perusahaan Dagang  

 

1. Jurnal khusus adalah jurnal yang yang dikelompokkan sesuai jenis transaksi. Berikut ini yang 

bukan manfaat jurnal khusus adalah ….  

A. Memungkinkan pembagian kerja  

B. Menghemat waktu dan tenaga  

C. Memudahkan pemindahan ke akun buku besar  

D. Memungkinkan pengendalian internal dengan baik  

E. Penghematan biaya  



2. Semua transaksi yang terjadi dalam suatu perusahaan harus tercatat dengan baik dan benar. Jika 

perusahaan melakukan pembelian secara kredit, maka transaksi tersebut dicatat dalam jurnal 

…. 

A. Pembelian  

B. Penjualan  

C. Pengeluaran kas  

D. Penerimaan kas  

E. Umum  

3. Jurnal Pengeluaran kas digunakan  uang untuk mencatat semua pengeluaran untuk  keperluan 

berbagai kegiatan perusahaan. Transaksi yang tidak dicatat pada jurnal jurnal pengeluaran kas 

adalah ….  

A. Pembayaran utang dagang 

B. Pembayaran piutang dagang 

C. Pembelian barang dagang dan barang lainnya secara tunai  

D. Pembayaran gaji  

E. Pembayaran lain-lain selain gaji  

4. Dijual barang dagangan senilai Rp35.000.000,00 dengan syarat EOM, Transaksi tersebut 

dicatat dalam jurnal …. 

A. Pengeluran kas  

B. Penerimaan kas  

C. Pembelian  

D. Penjualan  

E. Umum  

 

5. Transaksi  bulan September 2018 :  

        1. September     7, Dibeli tunai  10 TV 12 inci dari toko Makmur abadi Rp. 10.000.000,00 

        2. September   10, Dibeli 10 TV 17 inci dari Toko Raja, Syarat 2/10, n/30 Rp.8.000.000,00 

        3. September   15, Dikembalikan 2 TV 17 inci ke toko Raja karena rusak Rp.1.600.000,00 

        4. September   20, Dibayar biaya listrik sebesar  Rp. 200.000,00 

        5. September   22, Diterima pembayaran dari toko Mulia atas pembelian 2 bulan yang lalu 

                 Rp. 5.000.000,00 

    Bila transaksi dibukukan dalam bentuk jurnal khusus terlihat sebagai berikut  :  
 

Tgl 

 

Keterangan 

R

e

f 

 

Utang 

Dagang 

 

Pembelian 

Serba-serbi R

e

f 

Kas Pot. Pembelian 

Jumlah Akun 

Sept 
2010 

 

 
 

7 

10 

15 
20 

22 

Pemb. Tunai 

Toko  Raja 

Toko Raja 
PLN 

Toko mulia 

 - 

8.000.000 

- 
- 

5.000.000 

10.000.000 

- 

- 
- 

- 

- 

- 

1.600.000 
200.000 

- 

- 

- 

Retur pem 
B. listrik 

- 

 10.000.000 

8.000.000 

1.600.000 
200.000 

5.000.000 

- 

- 

- 
- 

- 

 

     Pembukuan yang benar adalah tanggal  ....  

A. 7 dan 10   C. 10 dan 20   E. 20 dan 22 

B. 7 dan 20   D. 15 dan 22  

 



6. Berikut ini adalah transaksi-transaksi yang terjadi pada PD. Mutiara. 

    (1). Di beli barang dagang dari PD. Sejahtera sebesar  Rp.25.000.000,00 

    (2). Di beli peralatan kantor  sebesar  Rp.5.000.000,00  Faktur no.25 

    (3). Di beli barang dagang dari PD. Intan sebesar  Rp.20.000.000,00  syarat  EOM 

    (4). Di beli peralatan kantor sebesar Rp.10.000.000,00 

    (5). Di bayar kepada PD. Makmur Abadi atas pembelian barang dagang   Rp.15.000.000,00  

           syarat 2/10,n/30  

    Transaksi  yang dicatat pada jurnal pembelian adalah ….  

A. 1, 2 dan 3   C. 3, 4 dan 5    E. 2, 3 dan 5 

B. 2, 3 dan 4   D. 1, 3 dan 5  

 

7. Berikut ini adalah  Jurnal Pengeluaran Kas                                                         (Dalam Rupiah)  
Tgl Keterangan R

e
f 

Debet Kredit 

Utang 

dagang 

Pembelian Serba-serbi Kas Pot Penj. 

Jumlah Akun   

2012 
Okt 

 

 

 
 

 
2 

4 

6 

8 
10 

 
Pemb.  Tunai 

Beban Gaji  

Toko Raya 

Toko Jaya  
Pemb.  Tunai 

 
V 

V 

V 

V 
V 

 
1.250.000 

- 

1.000.000 

1.500.000 
- 

 
- 

- 

- 

- 
800.000 

 
- 

500.000 

- 

- 
- 

 
- 

Bbn Gaji 

- 

- 
- 

 
1.250.000 

500.000 

1.000.000 

1430.000 
760.000 

 
- 

- 

- 

70.000 
40.000 

 

    Pencatatan jurnal khusus diatas berdasarkan transaksi ....  

A. Tanggal 2 Oktober, Pembelian barang dagang secara tunai sebesar Rp1.250.000,00  

B. Tanggal 4 Oktober, Dibayar beban gaji  

C. Tanggal 6 Oktober, Toko Raya melunasi hutangnya dengan potongan 2% 

D. Tanggal 8 Oktober, Toko Jaya  menerima tagihan dengan potongan 2%  

E. Tanggal10 Oktober, Dibeli barang dagang secara tunai sebesar Rp800.000,00  

 

8. UD. Adil mengembalikan sebagian barang dagang yang dibeli dari Toko Dinda sebesar  

    Rp300.000 karena rusak. Transaksi tersebut dicatat dalam jurnal ....   

A. Umum  

B. Penjualan  

C. Pembelian 

D. Penerimaan kas  

E. Pengeluaran kas  

9.  Diterima kembali  barang dagangan dari  Toko Manis karena rusak sebesar Rp250.000,00. 

     Pencatatan yang benar pada jurnal umum adalah ....  

A. Retur penjualan           Rp250.000,00    

Penjualann    Rp250.000,00    

B. Retur Pembelian          Rp250.000,00    

                        Pembelian     Rp250.000,00 

C. Retur Penjualan        Rp250.000,00 

          Piutang dagang   Rp250.000,00    

       D. Piutang dagang    Rp250.000,00 

     Retur penjualan             Rp250.000,00 



       E. Kas    Rp250.000,00 

Retur pembelian              Rp250.000,00   

 

  10. Jurnal Pembelian         ( Dalam Ribuan  ) 
 

Tgl 

 

Rekening 

Dikredit 

 

Tgl 

faktur 

 

Termin 

Debit Kredit 

 
Pembelian 

 
Perl. kantor 

Piutang 
dagang 

 
Utang 

Dagang 

3/2 PT  Rajawali   15.000,00 - - 15.000,00 

7/2 CV Indah   - 9.000,00 - 9.000,00 

13/2 Fa. Mitra   7.000,00 - - 7.000,00 

19/2 PT Aman    21.000,00 - 4.000,00 21.000,00 

26/2 PT Rajawali   13.000,00 5.000,00 - 13.000,00 

Jumlah 56.000,00 14.000,00 4.000,00 74.000,00 

     Jika pada awal bulan pebruari saldo buku besar pembelian menunjukkan angka debit sebesar  

     Rp12.000.000,00, maka pada akhir bulan pebruari setelah posting dilakukan dari jurnal  

     pembelian saldo buku besar pembelian akan menunjukkan saldo sebesar .... 

A. Kredit   Rp44.000.000,00                     D. Debit   Rp68.000.000,00  

B.  Kredit   Rp56.000.000,00                     E.  Debit   Rp70.000.000,00  

      C.  Kredit   Rp58.000.000,00   

 

 

Lampiran 4 : Penilaian Aspek Keterampilan  

Rubrik Penilaian Diskusi dan Presentase  

No Nama 

siswa 

Penguasaan 

Materi 

Kemampuan 

menjawab 

pertanyaaan 

Sikap dalam 

mempresentasikan 

hasil 

Kemapuan 

Mengolah 

kata 

Kemapuan 

menyelesaikan 

masalah 

1. Amri      

2. Husain      

3. Rina      

4. Halimah      

5. Nina      

dst dst      

 

Penilaian  : 

1 =  Kurang mampu 

2 =  Cukup mampu 

3 =  Mampu 

4 =  Sangat mampu 

 
Nilai  =  Skor perolehan  X 100  

               Skor Maksimal  

 

Skor Maksimal    = 20 

 

 


